值班主任:张媛媛 编辑:鲍涛 美编:王蓓 校对:曾艳

恒盛斋点心:一口百年烟火里的悠悠甜意



外国友人对恒盛斋的点心称赞不已。

□文/图 本报记者 于哲

在潍坊的烟火巷弄间,飘散着一种跨越百年的香气。当枣泥酥皮的酥与重油月饼的绵软在舌尖交融时,人们总能想起那句老话:"馈送亲朋增好感,恒盛斋里货精良。"自清代同治四年(1865年)创立至今,恒盛斋以一块点心为媒,将潍坊人的细腻温情与匠人匠心的执着,凝结成流淌在时光中的味觉记忆。

诞生于晚清商贾云集的潍县,恒盛斋的兴盛与当地手工业的繁荣密不可分。彼时,点心不仅是人们餐桌上的甜蜜点缀,更是礼尚往来的文化符号。创始人以"选材必良、手艺必精、用心必成"为信条,将杏仁、核桃、芝麻等食材融入方寸之间,让点心成为传递情感的载体。历经时代变迁,第四代传承人刘盛海于2005年成立潍坊恒盛斋食品有限公司。2021年,恒盛斋点心制作技艺入选山东省省级非物质文化遗产

走进恒盛斋作坊,案板上层层叠叠的面团正在经历一场奇妙的蜕变。枣泥酥皮点心、重油月饼作为镇店之宝,其制作工艺堪称点心界的"活化石":五斤面粉配三斤油,经"三揉三醒"方能成就酥皮;枣泥馅需反复蒸制研磨,去除涩味保留甘甜;烘烤时火候

的微妙把控,让月饼表面形成琥珀色的"油光",内 里却保持绵软如云。这种将时间沉淀在技艺里的坚 持,让每一块月饼都成为可以入口的文物。

恒盛斋的甜,是潍坊水土滋养出的独特滋味。枣泥酥皮点心以新疆若羌大枣为魂,经九蒸九晒激发出醇厚枣香;燕尾酥形似飞燕,暗合潍坊风筝之都的灵动;大喜枣麻圆用花生碎与红糖交织出软糯香甜的口感。在潍坊人眼中,恒盛斋点心不仅是味蕾享受,更承载着礼俗文化。中秋的重油月饼寓意团圆美满,春节的蜜三刀象征甜蜜喜乐,婚庆的大喜枣传递吉祥祝福。这种将情感寄托于食物的智慧,让点心成为连接过去与现在的文化纽带。

当工业流水线上的糕点日益标准化时,恒盛斋依然坚持"一炉一烤、一饼一印"的古法。这种近乎固执的坚守,不仅守护着传统点心的灵魂,更让每个品尝者都能在酥脆与绵软间,触摸到匠人精神的温度。

潍有尚品

60多年后 她替父亲踏上了回乡路

□文/图 本报记者 张韶华

"都说落叶归根,今天我替父亲找到家了。"近日,在诸城市桃林镇草屋村,来自甘肃的孙女士走进表姑家宽敞明亮的大瓦房,与亲人手牵手共叙亲情。在诸城市公安局桃林派出所的帮助下,孙女士仅靠一封泛黄的信件,顺利回到故乡找到亲人,完成了父亲的临终心愿。

这场寻根之旅,背后是已绵延60多年对家乡故土的深切思念。上世纪50年代,孙女士的父亲参加抗美援朝战争,后因伤转业到甘肃省白银市建设大西北,并在那里扎了根。后来,孙女士的父亲因病去世,去世前嘱咐家人一定要回故乡看看。

在孙女士的记忆中,父亲的枕头下一直压着一个信封,随着岁月流逝,信封上的文字早已模糊不清。 孙女士只好依父亲生前描述,辗转来到了祖籍诸城市 桃林镇寻亲,了却父亲60多年的夙愿。

孙女士出生在甘肃,对故乡和亲人没有什么印象,只知道她父亲是诸城市桃林镇什么屋村的,还隐约记得她10岁时,一个亲戚曾来甘肃探亲,但后来断了联系。因为了解的信息太少,孙女士来到诸城市公安局桃林派出所求助。

"桃林镇""某屋村""孙姓"……桃林派出所民警反复推敲这几个碎片信息,尝试联系有关的村干部和村中老人了解情况,由于时隔60多年,并未找到有效信息。"年龄、姓名是重要线索,可扩大寻找范围查询。"经过一番讨论,桃林派出所民警找出了草

屋村、瓦屋村、石屋子沟村的户籍登记表,并按照年龄段进行排除,逐步缩小范围。功夫不负有心人,民警最终将目标定到草屋村一名女性村民身上,经社区民警登门确认信息,该村民就是孙女士的表姑。

姑侄二人相认,千里迢迢骨肉血亲团圆的激动与感慨,让在场的民警和村干部备感欣慰。"替父亲找到家了。"孙女士感慨地说,没想到这么顺利就完成了父亲60多年的心愿,如今自己走在父亲曾经生活过的土地上,听乡音叙乡情,如果父亲能看到今天家乡的变化,一定会很欣慰。



孙女士(左一)与表姑见面时激动地握紧双手。

深夜贴"涉黄小广告" 四人团伙悉数落网

本报讯(记者 王晓萌)近日,临朐县公安局接到辖区群众举报称,其停放在路边的私家车被贴上了"涉黄小广告"。临朐县公安局立即展开调查,将犯罪团伙一网打尽。

"警察同志,我家车被贴上'黄广告'了!"接到举报后,临朐县公安局立即从刑警大队、侦查中心及城关派出所抽调精干力量对"涉黄小广告"开展调查。通过走访摸排和技术追踪,民警发现两名形迹可疑的男子曾在举报人所在小区停车场逗留,在夜色的掩护下,频繁碰触车辆后视镜,二人所过之处,车辆均被贴"涉黄小广告"。经分析研判,民警推断二人有重大作案嫌疑。

经循线追踪,民警成功锁定犯罪嫌疑人 鲁某、周某及其同伙李某等人身份及其落脚 点。民警分赴各地,对鲁某、周某等人进行 抓捕,将专业张贴"涉黄小广告"的四人团 伙一网打尽,现场查获打印机、热敏标签纸 等作案工具一宗。

据了解,鲁某、周某等四人为牟取利益,在明知"涉黄小广告"是为网络犯罪引流的情况下,先后窜至青岛、潍坊等地昼伏夜出、疯狂作案,原以为流窜到临朐后,依旧可以凭借此番"手艺"赚得盆满钵满,却没想到栽在了临朐公安手里。

目前,四名犯罪嫌疑人因涉嫌帮助信息 网络犯罪活动罪已被公安机关依法采取刑事 强制措施,案件正在进一步办理中。

醉酒男子被困荒山 "空地一体"紧急救援

本报讯 (记者 王晓萌) 近日,一名醉酒男子在临朐县某荒山迷路。临朐县公安局迅速派警力前往,制定救援方案。最终,该男子被成功转移至山下,并送往医院进行救治,一场荒山救援圆满完成。

事发当日晚7时许,临朐县公安局接到报警求助称,一名醉酒男子在辖区某荒山上迷路。随着夜幕降临,男子体力不支,仅凭一己之力无法下山,亟需救援。接到求助后,县公安局立即指令特巡警大队会同城关派出所携带警用无人机等救援设备赶赴现场。

到达现场后,救援警力迅速制定"空地一体"救援方案,一方面派出地面警力,边拨打其电话边对其进行搜救,一方面利用警用无人机对其进行高空搜寻。两架警用无人机腾空而起,警航队员利用无人机的探照灯和热成像镜头对男子所在荒山进行搜索,同时利用无人机喊话功能,对其进行呼喊。然而,山间地形复杂,且天色已晚,被困男子又因醉酒状态未能与搜救人员有效沟通。救援警力一时难以掌握其具体位置,给搜救工作带来极大的挑战。

随着救援工作的持续开展,搜索范围逐渐缩小,警航队员们凭借丰富的救援经验和专业技能,不放过山间每一寸疑似区域,紧盯实时回传的红外影像,通过温度异动捕捉关键信号,最终成功锁定男子所在精确位置。

经过一个多小时的努力,救援警力在消防部门的协助下,将被困荒山的醉酒男子安全转移至山下安全地带。经初步检查,男子身体并无大碍。随后,民警协助医护人员将男子抬上救护车,将其送往医院进行进一步检查和治疗。